
Nedostatky vymožiteľnosti práva 

 Kľúčovou zložkou podnikateľského prostredia je existencia právneho 

štátu, ktorý je založený na princípoch spravodlivosti a má zabezpečovať: 

a) Optimálnu právnu úpravu ekonomických vzťahov, a súčasne 

b) Efektívnu vymožiteľnosť práva v reálnom čase a bezpečnosť investícií, 

ktorá zahŕňa: 

· vymáhanie práva súdnou cestou, vrátane fungujúceho systému konkurzov, 

ako i fungujúce spôsoby mimosúdneho vymáhania práva, 

· Fungujúci systém trestnoprávnych postihov v oblasti hospodárskej krimina-

lity i fungujúcu trestnoprávnu ochranu majetku podnikateľov 

Prekročenie únosnej časovej dimenzie pri vymáhaní práva v našich podmien-

kach ohrozuje a často znemožňuje dlžníckeho subjektu, respektíve zmenšova-

nia jeho majetkovej podstaty. 

 Ekonomické subjekty najlepšie fungujú a vytvárajú hodnoty v prostre-

dí, v ktorom sú stanovené jednoznačné, transparentné a predvídateľné pravidlá, 

ktoré sa vzťahujú na každého rovnako. Akékoľvek zvýhodnenie určitého okru-

hu ekonomických subjektov automaticky znevýhodňuje iné ekonomické subjek-

ty. Tým sa narúša korektná hospodárska súťaž a podnikatelia strácajú dôveru v 

takéto ekonomické prostredie. Zníženú dôveru v ekonomické prostredie majú 

nielen znevýhodnené subjekty, ale dokonca i zvýhodnené subjekty, pretože 

nemajú dostatočnú istotu, či ony v budúcnosti nebudú na základe iného opatre-

nia štátu znevýhodnené. Preto sa v neistom a netransparentnom prostredí roz-

víjajú a udržiavajú najmä krátkodobé investície využívajúce momentálne zvý-

hodnenia, ktoré sa z toho prostredia stiahnu, len čo účinky zvýhodnenia pomi-

nú. Preto zásadný význam pre ozdravovanie podnikateľského prostredia majú 

také opatrenia, ktorých cieľom je vytváranie štandardného právneho rámca pre 

fungovanie trhu a budovanie a posilňovanie mechanizmu vymáhania zmluv-

ných záväzkov. 

 Vymožiteľnosť práva je v súčasnosti kľúčovou prekážkou rozvoja 

podnikateľskej sféry na Slovensku. Vláda preto musí vytvoriť podmienky na 

rýchle a spravodlivé riešenie sporov, ktoré zabezpečí vymožiteľnosť zmlúv a 

ochranu vlastníckych práv. Vymožiteľnosť práva musí byť urýchlená vo fáze 

do vydania právoplatného rozhodnutia, ale aj v ďalšej fáze, teda až do úspešné-

ho výkonu rozhodnutia.  

 Aj predkladané dielo by malo pomôcť tento neľahký cieľ splniť tým, 

že oboznámi širokú odbornú verejnosť, ale hlavne študentov právnických fa-

kúlt s aktuálnym stavom medzinárodného vymáhania daňových pohľadávok v 

rámci vybraných krajín Európskej únie. 
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